
ГОДГША XXXII. На Цетпњу, у Суботу 15 Новембра 1903. БРОЈ 48.
ИЗААЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на голпиу 4 

фор., на по голине 2 фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

ду и ХЕРЦЕГОВИИУ ва год. 
$ *ор., н* ао ГОД- 3 Ф°Р-

За еве остале зеихе годии:и.е 
Ј0 »ран. у здату, на по године 
10 фран. у злату.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље се поштавсжом 
упутницои неносредно админж- 
страцији „Глаеа Црвогорца“ на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Перу РамаданоеиИу, к. ц. аген- 
гу у Котор. Дописи се ша*у 
урздииштву. Рукописи се не вра- 
кају.

За огласе цдаћа ое: аа сваку 
рвјоч или «а броЈ °А пвт Ч***-
ра по 1 новчжка ва први жут, а 
за сваки дад.и пут по 1 жоачжк.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
I

— Шегово Краљевско Височан- 1 
ство Господар отпутовао је за Ниа- ' 
шић, гдје ће провести неколико 
дана
—----------------------------------------- ------ I

ЦЕТИЊЕ, 14 новембра. |

ИТАЛИЈА И ИНГЛЕСКА. |

Свечапи догађаји увијок утичу ; 
па расположењо, а дају повода и • 
штампи, да говори о њима с неки- • 
јом заносом и свочанијем тоном. Тај : 
банос увијек је симпатичан, а још ; 
више јо симпатичан, кад је искрен. ! 
Кад с те тачке посматраио, онда су ' 
сасвлјем природна она осјекања, ко- • 
јима дишу чланци италијанске и ': 
инглеско нгтампо, писати приликом ! 
иосјоте италијанског краљевског пара ; 
у Инглеској, којом је посјетом ита- ‘ 
лијански краљ Виктор Емануил III ! 
вратио краљу Едуарду УП носјету, ј 
гато му јо овај у Риму учинио. По- I 
ред свега тога, пише „Н. Времја,“ > 
не можо да се нс опази, да се је ј 
инглеска штампа сувише занијела 
наглашујући улогу, коју је играла 
Инглеска у стварању италијанске 
невависности. У Инглеској су заи- 
ста нализили уточишта разни нта- 
лијапски полигички емигранти, који 
су били гољени од аустријске владо : 
и од стране р звмјех огранака Хаб- . 
збурга и Бурбона, који су остали ; 
бев посла, пошто со Игалија уједи- ' 
нила. Знаменити Мацини, користоћи 
се тијом правом, провео јо у Ингле- : 
ској подужо времена Но мучно да 
ћемо се преварити ако речомо, да , 
се у списку Гарибаллијевих побор- ' 
ника лако могу наћи Ирци, а тешко ; 
да се могу у њему наНи Инглези; ; 
у сваком случају. много мање Ин- , 
глеза борило се је за слободу Ита- 
лије. него за неприкосновеност Тур- ; 
ске... И »ко још у састав Италије : 
нијесу ушле све земље, у којпма се ј 
италијански језик рачуна за мате- 
рински. томе је узрок Инглеска.

Али оставимо историју, а ио- ј 
желимо и ми, зајрдно с италијанском 
и инглеском штампом, да се овај 
пут илалијанског краљевског пара . 
заврши потпуно успјешним рпјегне- . 
н>ем свцју политичких задаћа и пи- 
тања, што их је г. Титони, којн тек 
што је увео портфељ министра ино- 
страних дјела, завео у свој про 
грам. Разумије се, да је једно од 
главних питања тога програма по- 
ложај, који Италија мисли заузети 
ца Балкапск м иолуострву. Из раз- ' 
говора што га је г. Титони имао с 
)еднијем сурадником листа „ Јчц-нго11 
види се да се Италија интереснра 
Не само Јадранским морем и њего- 
вом Балканском обалом, него баца 
Св°је погледе и преко те обале у 
унутрашњост. Ицглеској која ио 
ово) прилици и овога пута пеће ни- 
Чим новаватц своје саучешће према 
СтРадајућим на Балкану хришћани- ' 
Ма> осим цросто ријечима и слабом 
Новчансм помоћу, пријатно јо што 
Л к Свом° гласу при.оружити и глас 
биТаЛВЈ° К0Ја У будућо може

Ти рвојим рукама извући ио који 
ла^ЛИ- К01лтан> и на Инглеску. Ита-

1а )е тако близу, готово под ру- 
саМа’ а осим тога Италуја је и до

А већ вишв пута радила за Ин-

глеску, на пр. у Африци, иа јој но- 
ће то бити необично. Треба се на- 
датш да ће лекције недавне прош- 
лости очувати Италију од ингло- 
ског утицаја Како је силан био тај 
утицај назад пола вијека, може се 
судити по томе, што се је мала Сар- 
динија заједно с Инглеском и Фран- 
цуском дигла против Русије, с тога 
што је Кавур био убијођен, да ће 
Русија да обрати Сродиземно море 
у руско језеро — и тада збогом ма- 
гате о јединству Италнјо.

Но обратпмо се још једном исто- 
рији. Посматрајући садашњост она- 
кву каква је, није могуће не при- 
стати уз Титонија да се Италпја 
мора старати, да се постигно мирно 
и правично ријешење замршених 
питања, која су искрсла на Ближем 
Истоку, без да пострадају иптереси 
Италпје на Јадранском мору. Врло 
је в 1жно то, што г. Тнтони увјера 
ва. да Италија без сумњо стоји уз 
државе, које су прегле, да побољ- 
шају стање хришћана у Турској и 
да изводу реформе, којо су услов- 
љене берлинскпм уговором; ако су 
државо представиле Порти такве ва 
хтјеве, које и Италија признаја за 
минимум онога, што се од Порте 
тражити може, онда она не може да 
онергично не захтијева, да се бар 
тај минимум пспуни, а прома томе 
сумњиво је, да би Италија, макар и 
заједио с Инглеском, могла постићи 
нешто више. У сваком случају, за- 
вршује „Н. Времја,“ ми не можемо 
да со но радујемо, што Италија. ко- 
ја је у начелу остала вјерна тројном 
савезу, сад тако самостално поступа, 
да је баш у тренутку продужења 
тројног савеза могла увјерити Фран- 
цуску, да учашћо Италије у томе 
савезу ни директно ни индиректно 
није против Француско наперено. 
Жељети је да Италија и даљо чува 
и развија ту самосталност.

ЖУТА ОПАСНОСТ

11,рни облаци гомилају се на 
Далеком Истоку, који и цивилизова- 
пу Јевропу прнморавају, да па њих 
гледа с неком вебњом око срца и 
слутњом, да бн со пз тијох облака 
могао ваблистати мач каквога Атило 
или Чингис-Хана, те срушити сву 
много-вјековну јевропску токовину. 
По догађајима, који со тамо збинају 
цо троба со бојати, да ћо то бити 
баш тако скоро, али у сваком слу- 
чају ти су догађаји и јадни и чу- 
дновати. Ено што о томо пишо руско 
„Н Времја“:

У љето 1900 г., кад су бутов- 
ннци обејели би.ш јевроиска послан- 
ства у Пекину и кад јо телеграф 
доносио свакнјем даном нове вијости 
о ширењу боксерског покрета, Јев- 
роиа се јако уанемирила. На све 
страно говорпло со јо, да нријети 
Јевропи китајска навала, која Не 
уНШПТИТИ ПЛ СВИГДА НЛП1у Ц11Ш1ЛИ’ 
зацију. Већ су почели били говорити 
и о потреби општег крсташког рата, 
да би се та навала жуте расе пре- 
дунриједила. Цар Вилхелм, позива- 
јућн јевропске народе „да бране 
своју свештену имаовину", предло- 
жио ии је свога фелдмаршала Вал- 
дерсе-а да буде главни командант 
савозничке војске у борби с оишти- 
јем непријатељем. Државе су одмах 
ту понуду примиле, јер отевати,

колебати се и спорити око првијен- 
ства било је опасно.

Занста, на авијском Истоку вби- 
вало се је нешто и грозно и нера- 
зумљиво. До тада су Китај рачунали 
само као згодан пазар ва трговачко- 
индустријску експлоатацију, као вем- 
љу, која напвно даје туђинцима својо 
вјековима нагомилано богатство, али 
тада је тај исти Китај почео да се 
буди и да покавује некакву моћну 
и тајанствену силу, некакво страшно 
привиђење почело се показивати из- 
над те до тада мирне вемље.

Јовропа, којаје занесена тежњом 
за богатством и тревутнијем спољаш- 
њијем успјехом, почала се је плашити 
и са ужасом се је стала сјећати 
научнијех истраживања, која докаву- 
ју, да су више пута велике културе 
нестајале слица земље, а онамо гдје је 
кипио живот, настала је гробна ти- 
шина. „Да се и ми сада не налавимо 
у очи једног од таквијех преврата?11 
— питали су се Јевропљани и готови 
су били да падну у очајање.

Али судба је за овај пут поште- 
ђела нерве јевропске, — опасности и 
страх нијесу трајали дуго. Благода- 
рећи понајвише прогалаштву и ју- 
наштву руске војско, боксерски по- 
крет био је угушен и Китај се морао 
покорити вољи „савевних“ држава.

Пекинским посланицима било је 
поручено да поново успоставе при- 
јатељско односе с Китајом и да учине 
уговоре и нронађу начнне, како би 
осигурали државе од могућности, да 
со опет поново тужни догађаји од 
1900 године. Посланицн су се читаву 
годину дана трудили, заједно с ки- 
тајскијем пуномоћницима, да извргае 
иовјерену им задаћу и најпослијо 
свој су труд свршпли. Ујемчена јо 
била како слобода јовропскијех по- 
сланика у Пекину, тако и саобра- 
ћај Покина с мором. Китај со јо 
обавезао да плати Јовроиљаннма 
огромну контрибуцију, да казни чи- 
новпико, који су примали учашћа у 
иокроту, да осигура слободу стран- 
цима и т. д. У ноти коју су посла- 
нпци колектнвно продали китајској 
влади, нијо само било рочено ништа 
о томо. како да со уклоне увроци, 
који су и8азвали боксорски устанак. 
Мођу тијем, требало је баш то иитање 
понајиријо просудити и ријешити.

Но по свему со види, да ужаси 
од 1900 годнне нијесу бат ничему 
Јевропу научили. Она их је забора 
вила чим су прошли. У Китају јо 
опет почоо рад бага онијех истијех 
културтрегера, који су и прни уста- 
нак изазвали. Градња жољезница, 
експлоатација руда, трговива чак у 
унутрашњости Китаја — врши се 
данас удвојеном енергијом.

Једна од првијех тачака уговора, 
који јо био нзрађен на иекинској 
носланичкој конференцији, била јо, 
„да со тачно испуњава за сва будућа 
вромепа закон, гато су га сво државе 
издале, да се оружје у Китај не 
увози“. Доциијо су посланици ту 
забрану ограничали само на три 
године.

Ту недавно тај рок истекао је, 
и чим је ностало могуће увозиги 
оружје у Китај, нагрнула је увож- 
ња са свију страна Државе би мо- 
гле забраиити израду оружја за Ки- 
тај, али тијем би оштетиле своју 
трговину.

И цавилизоване државе, које се 
некад плашаху од крилате аждаје,

но само да оружају Китај и уре- 
ђују његову војску, него се њии 
још користе као оруђем у својим 
политичким интригама и старају се 
свом снагом да га наноже против 
државе — супарнице.

Потоње вијести јављају о не- 
каквом тајанственом спремању ки- 
тајске војско ради упада у Манцу- 
рију. Ђенерал Ма већ је, као бајаги, 
ушао у ту област а Јуан-Ши-Кај 
са 45,000 војске тек се спрема да 
уђе. У китајским арсеналима ради 
со и дању и ноћу. Китај се спрема 
за рат.... с Русијом вбог Манцурије.

Разумије се, сви су ти гласови 
далеки од истине. Стање није још 
озбаљно; али поред свега тога, на 
жалост, не може се порећи, да се 
неуморно ради, да се Китај непри- 
јатељски расположи ирема Русији.

Ми мислимо — завршује „Н. 
Времја“ — да ће труд рускијех но- 
пријатеља бити увалудан Ако је 
Китај 1900 год. окушао чију снагу, 
то је баш била снага руска, те ће се 
тешко усудити да је поново И8а8ове; 
а и кад би то учинио, Русија би у- 
мјела на тај ивазив одговорити.

Прије ће се догодити то, да у 
Китају, ушљед наоружања и уре- 
ђења војске, букне опет устанак 
против странаца, и тада ће друге 
државо, којо су у Китају много сла- 
бије од Русије, много више од ње 
и пострадати. Нуихови окономски 
пнтереси, 8а које се они тако ста- 
рају да их ваштито у Манџурији, 
иострадаћо не само у Манцурији 
него и у читавоме Китају.

Најпослије, врло лако можо би- 
ти, да ће рад данашњијех потстре- 
кача Китаја доиота створити жуту 
опасност, али не више у облику 
привиђоња, него у облику стварне 
и активно силе, која ће бити непрн- 
јатељ свога обравованог свијета.

Па траже ли то руски супар- 
ници?

ПОКУШАЈ ЗА ЗБЛИЖЕЊЕ ЈЕПИСКОПАЛНЕ
ЦРКВЕ С ПРАВОСЛАВНОМ.

Један од представиика амери- 
канске јопископалне цркве, јоиископ 
Фондилакски Ч. Ч. Графтон, у ират- 
њи свога дјакона Феја и г. Бирк- 
бека, посјетио недавно Петроград. 
Овај симпатичаи старац, којн је јога 
од младих година расположен према 
нашој православној цркви, предузео 
је овај тошки и далеки нут, да би 
се лично међу православнијем наро- 
дом и у православној земљи обави- 
јестио о урођењу и науци право- 
славие цркве. Уважови старина није 
догаао у Русију као турист и но 
својој личиој жељи само, него је 
ои дошао као члаи нарочитог ко 
митета за међуцрковне односе, који 
је комитет заснован у аморикан- 
ској јепископалној цркви, а цијољ 
је његова доласка, да нокрене пи- 
тање о узајамном односу право- 
славно и американске цркве, како 
би се доцнијо подигло питање о 
зближењу, а може бити и о потпу- 
ном јединству црквеном

Прије свог доласка јеиископ 
Ррафтои послао је нотЈК>градском 
митронолиту Аптонију писмо, у ко- 
ме у кратким потезнма, износи осо- 
бине американске цркве, нриложив- 
ши ув то и неколико књига бого-



оловског садржаја, у којима се мање 
или вихпе потанко и8лаже сувремено 
стање и учење те цркве. Сада пак, 
лично предао је митрополиту фор- 
малну грамату од свога првенству- 
јућег јепископа и писмо, којим га 
предсједник комитета 8а међуцрковне 
односе препоручује. Осим тога, он 
је лично предао митрополиту и једну 
своју ваписку, у којој подробније 
него прије раввија своје погледе на 
увајамне односе ове двије цркве. На 
ту ваписку митрополнт је забиљежио 
ову резолуцију : „Молим преосвеш- 
теног ректора Академије, да нареди, 
да се ова ваписка штампа у „Цр- 
ковном Вјеснику,“ како би се тијем 
обратила пажња нашијех научења- 
ка — богослова на ивнесене у њој 
тачке.“

Таквијем начином, ова ствар већ 
је тијем добила опште црквени ка- 
рактер. Ректор Академије, јепископ 
Сергије, иввршујући митрополитов 
налог и пишући о томо, уввнкује: „у 
добри час“! па наставља даље: „Ра 
вумије се, не треба маштати о томе, 
да ће се Америка тако лако и тако 
брво у вјерском погледу препородити 
и с нама ујединити. 0 лакоћи т >га 
не помишља ни високопоштовани 
Графтон. Сувише смо много живјели 
одвојено, да би се могли тако брзо 
међусобно разумјоти. .. Али пријате- 
љи тога уједињења наћи ће волики 
успјех и у томо, ако ми заједпички 
ујаснимо соби, на каквом би томељу 
то уједињење могуће било. Биће 
времена, ојачаће васеленски дух у 
њедрима американске цркво и побје- 
дити све друге струје у њој, а тада 
ће и пут на исток бити за њу но- 
оиходан. Према томе, ноће бити су- 
вишне ни оне мрвице труда, што их 
сваки од нас поднесе са своје стране 
око спремања тога пута“.

Поштовани американски гости 
били су најсимиатичније дочекани у 
свим круговима, како у Петрограду, 
тако и у Москви. Али најсвечанији 
дочек био им је приређен у Петро- 
градској Духовној Акадомији, гдје 
су их сви студенти дочекали у про- 
страном академском вестибулу, а 
)©даи од њих, Одовохотов, поздравио 
их је бесједом на латинском јевику, у 
којој је пожелио, да буде благословен 
њихов долавак и сретно започето 
дјело. У великој сали студент Тро- 
ицки поздравио је госте бесједом на 
инглеском језику. Јепископ Графтон, 
одговарајући на тај поздрав, ивјавио 
је, да се нада у Бога, да ће ове 
двије цркве, које су и онако близу, 
сачињавати једну цјелину. На све- 
чаном обједу код ректора Академије 
пало је више здравица, у којима је 
подједнако с обје стране провирива-

ла жеља, да се очекивано јединство 
што прије постигне.

8. октобра американски гости 
отпутовали су, очарани дочеком и 
однесавшн најљепше успомене и8 
Русије.

СПОМЕНИК СРПСКОМ ВОЖДУ КАРА-ЂОРЂУ

У Варварину саствдоше се овијех дана 
грађчни општине варваринске и обновише 
раније установљени одбор за подиз^ње 
споменика првом српском Возкду Кара- 
Ђорђу Петровићу и његовом помагачу Јову 
Курсули, као и браћи Руспма, којп су по 
магали Србима на Варваринском пољу 1810 
године.

Главни одбор, који је на том вбору 
обновљен радиће, да се образује што више 
пододбора за прикупљање добровољних при- 
лога, како би се могао подићи што љепши 
споменик неумрлим борцима. У тој жељи 
нздао је главни одбор слиједећи проглас : 

СРПСКОМЕ НАРОДУ.
Свакоме Србину, у коме нстипско и 

српско срце купа, познато је из наше исто 
рије и иаших наровних пјесама наше 500- 
годигање робивање иод Турцима — и муке 
српске од т >га робовања, које су нам ли 
јепо опјевали наши гуслари у наролннм 
пјесмама. Познат је и Српски Устанак под 
првим српским Вождом Кара-Ђорђем у 
Орашцу 1804 године. Какве су муке та 
дашњи Срби и српски јунаци имали, а на- 
рочито Кара Ђорђе — свакомс је појмљиво. 
Тадашњн наши Срби и голи и боси, и 
гладни и жсдни, и изнурени од тешкога 
ропства — борили су ее са много јачом, 
многобројнијом и спремнијом султановом 
вејском, и шта? — Свуда су се српски ју 
наци и у свима бојевима одликовали, чија 
нмена данас јако свијетле у српској исто- 
рији, а још јаче у српском народу.

Брабо Срби,
Међу осталим бојевима видно мјесто 

заузима и бој на Варварину 1810 године, 
када на Србију пођоше двије силне турске 
војске — једна од Босне, а друга од Ниша.

! Силни Куршид иагаа пође од Ниша, оп- 
сједну Делиград, а са осталом војском у- 
пути се Крушевцу — освоји га па онда 
пријеђе Мораву и дође на Варваринско 
поље. Кара-Ђорђе бјеше на муци, јер бо- 
рнти се на двије стране — није лако. 
Дође на Варварин и затражи помоћи од 

! оеталих српских војвода, иа шго му се 
они одазваше, те тада дође поред осталих 

! и Хајдук Вељко са 3.000 Руса, којима 
ј нека је елава и хвала! И ова помоћ Ср 
I бима, не унлаши силнога Куршид нашу,
! већ узвикну Турцима: „Ви се тужите, да 
' Срби неће никад да се туку у раввици с 
‘ вама. Бто сад равнице! Деде сад покажите 

се, да ли заслужујете, да једете царски 
хљеб.“ Ту чувени српски јунак Јово Кур- 

; сула подијели мегдаа са црним арапином, 
ј турским јунаком и славно га побједи, што 
, му призааде и „турска хордија цијела.“
! Ово још и више охрабри Србе и ули им 
! нове снаге и наде, те слошки са браћои 
' Русима нападоше на Турке, побједише их 
■ и отеше нм 7 барјака, много оружја, праха 
. и олова.

!Бра&о Срби,
Ето шта учини први српски Вожд 

Кара Ђорђе, Јово Курсула и браћа Руси и 
остали ерпекп витезови. Па да ли смо се

I ми њима одужили иа тако славну борбу 
за нашу отаџбину? Српске гусле разно- 
силе су и разносиће славу њихну по ци- 
јеломе Српству. Али да би виднијег знака 
славе п захвалности одали њвма, Варва- 
рипци су још 1890 године одржали про- 
славу 80 годишњице варваринског боја и 
још тада спремали су се, да подигну спо- 
меник неумрлим борцима.

I

БраИо Срби.
Но пошто сами бојимо се, да им се 

нећемо моћи довољно одужити, то апелу- 
јемо на свако Српско родољубиво срце, да 
нам у овом помогне те да о српској 100- 
годпшњици I. устанка, славу варваринских 
бграца обиљежимо спомеником. Србо, помо- 
гните нам у овоме тешком послу обра- 
зујте пододборе прпкупљајте прилоге и 
шаљите их овамо на адресу: „Главном 
Одбору“ — Варварин. Овим ћете се оду- 
жити и славним борцима, а и својим патри- 
отским осјећајима.

У име Главног Одбора:
свкретар гл. одбора 

.Мнлан Ст Недсљковвћ
учитељ.

иредсједиик
Ннкола Милоеављввић

иач. срева темииКког.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Јавно предавање о Књазу Црно- 
1 горском). Познавалац словенске књи 

жевности, Хенрик Глик, држао је у сло- 
■ венском клубу у Кракову јавно предавање 
; о Њ Кр. Височанству Господару као пје- 

снику. Г. Глик обратио је између осталог, 
} пажњу на то, да су кладари црногорски 

од породице Његоша скоро сви оили ије- 
' сници: Петар 1 нпсао је епске пјесме у 
' н.! родном духу, Петар II истиче се у општс 

у српској књижевности као најгенијалнији 
пјесник, а данас сретно владајући 1 осподар 

1 Црногорски својои популарношћу, говори 
ј г. Глик, надмаша своје предходнике. У 
ј снојим дјелима он ее показује као велики 
! патриот и васпитач евога народа, те износп 
: такве карактере, који су потребити српско- 
ј мо народу, да би могдо обновити стару ве 
I лику државу српску. Та мисао јасно се 
’ води, како у „Бадканској Ц«рицн“, тако 
! и у многим његовим лирским и другим 
! пјесмама.

(Змајева седамдесетогодишњица).
Н 'вембра 23. ове годино напргаује се 70 

• година како је угледао свијета дични и
нрзслављени пјесник наш Змај-Јован Јова 
н-’вић. Тај дан прославиће наш народ нај 
свечаније у свима крајрвима. Нема сумње, 
да ће бити прослављен п у цијелом Словен- 

1 ству, пошто је Змајево име и тамо јако 
| шзнато, а његови пјеснички радови ције- 
; њени и превођени.

Међитим стање је здравља нашег пје 
1 сничког ветерена такво, да му није могу:’е 
1 примати нмкаквих авзних честитања. Срп- 

ском нчроду без сумње биће жао, што тако 
мора да буде, али ће се прослава одржати 
у свему мимо слављеника.

Писмо слављенива Зиај Јована Јова- 
п оаића, којим јавља да не може примати 
лично честитања о својој седамдесетогоди- 
шњици, упућено Новосадској „Застави“, 

ј гласи:
Нагласита молба.

Чујем да ма се за 23. новембра о. г. 
спрема нешто, што ја овако болан не бих 
могао пздржати.

Од срца сам захвалан на свакој при 
ј тељској жељи, која би ее покренула при-

ликом мога скорашњег 70-гјдишњсг рођен- 
дана — нијесам у стању примити ни једне 
усмсне честитке иојединих нријатеља, а 
камо ли каквих корнорација То би мн 
нервозноот тако заоштрило, да бвх тешко 
могао и једне учтиве, захвалне рпјечи од- 
говорити.

Што не могу закратити — нека буде 
бар подаље од мене.

Хвала, велика хвала унапријед!
И још једаред нагласито молим: по- 

штедите болва старца од онога, од чега гд 
м жете поштедити.

У Каменици, 2. новембра 1903.
Др. Јоваи Јовановић—„Зиај“.

(Прослава 50-годишњице Н. Ђ Ву 
кићевића.) Ове године навршило се пу 
нпх 50 година од како заслужни и од- 
лични педагог г. Н. Вукићевић, управитељ 
сомборских српских учитељских школа, 
ради на српском просвјетном пољу, спре 
мајући учитељску и учитељичку омладину 
за њен тешки и важни поззв у пароду. 
Риједак је наставник, који се може похва- 
лити, да је пуних иедесет година тако 
рсвносно, тако санјесио вршио свој позив, 
као овај честити слављенак, чије су ве 
лике заслуге за српску школу и просвјету 
народну, увијек анали цијенити сви мислени 
људи.

Тихо и скромно, какав бијате читав 
живот Нпколе Ђ. Вукићевића, прославио 
јс старац 17. (30.) октобра о. г. своју 50 
годишњицу. Тога дана посјетили су слав- 
љеника у његову дому професори учитељ 
ских школа сомборских, у нме којих га је 
поздрнвио г. Мита Килић лијепом бесједом. 
За тим су му исто тако срдачно честитали 
педееетогодишњицу сви учитељи сомбор- 
ских иравославчих српских основних шко- 
ла, као и многобројни му поштоватељи из 
мјеста и са стране. Мјестни Шводски 0д 
б>р православне срнске црквене општине 
сомборске такође није пронустио прославити 
овај дан у животу овога најстаријега н 
многоплоднога педагага, те га је с тога 
корпорзтивно поздравио и записничкн му 
евоје признање изразио.

(Српска дика). Тако ће се звати 
књига, у којој ће бити ријеч о Црној Гори 
у XIX вијеку, а иза овога биографије 
појединијех знаменитијех и заслужнијех 
Црногораца, чија се дјела односе на про 
шли вијек.

Књига ћс посвећена бити Црногорцнма, 
који се у прошлом вијеку жртвоваше за бољу 
будућност својега нар >да. Њина имена, мје 
сто, дан и година јуначке им смрти штампана 
ће бити на мјесту, које припада посвети. 
Овијем одужићемо се у неколико светој 
успомени наших бесмртнијех витезова, и 
као благодарни потомци њини подићи им 
видан споменик; а у исто вријеме и писцу 
наше историје ова грађа кеће бити на 
одмету.

Цл овај племснити иосао позивам 
омладину црногорску, да сваки, „ко је ју 
нак и узда се у се“, прнјене за посао т. ј. 
да опише живот и рад лпчности — језне 
пли више њих — у својему мјесту, коју 
сматра да је „дика дому, дика роду“ — 
која се одужи п задужи свој род не само 
као сваки Црногорац, већ се истаче, уздн- 
же и задоби међу својом браћом признањв 
као њин нрвак.

Узииам слободу ирепоручити слиједе- 
ћч ред при писању биографије иввјеснијех 
особа:

1. — Име и нрезиме особе, коју опи- 
сујете. (Крштено име. Им> и презиме под

Л II С Т А К.
СПЕНСЕРОВО УЧЕЊЕ 

о постанку и будућности обреда и обичаја. 
— Прввод Л. ТЈ. Поиоввћа. — 

(Наставжк).

А сад пријеђимо к појединим поја- 
вама обредног царства и почнимо о томе, 
како су постали трофеји. Право рећи они 
се не односе к обредима, већ еу тијесно 
везани с другом врстом појава, коју није 
могуће разумјети без њихова прегледа. 
Трофеји су постали из потребе, да неко 
има очигледне доказе своје храбрости п 
војничког такта. Кад је човјечанство изло- 
жено било да непрекидно води крваву 
борбу са онима, који су их окружавали, 
то и очигледни доказ војничке храбрости 
н силе природно је морао служити као 
извор страха за оне, који их окружују, 
те је у неколико штитило личност јунака 
и, поред тога, узвигаавало га у очима 
његовог племена и давало му нека првијен- 
ства пред осталима На пр., код МундрукА 
онај, који је имао десет непријатељских 
костура, добијао је ираво, да може иза- 
бран бити у вође и т. д. У већма развије- 
ним друштвима, гдје већ постоји власт, 
ивобиље у коничким трофејима служило 
је баш тијем циљевима >но је плашило 
непрнјатеље. као н. пр., ирамиде и куле 
од глава, ;• > је чодигг > Тимур у Баг- 
даду и А лепу. с друге о: зт стране оно је 
улијеваљ •>«••• подан лма владарским

велики страх од његове личности, која је 
окружена била таквим трофејима. Тако 
н. пр., спаваћа соба Дахомејскег краља 
патоеана је бнла костурима сусједних вој- 
сковођа и књажева у тој намјерн, да их 
краљ гази ногама. Очевидно је, да слични 
трсфеји представљају прзродан ивраз моћ- 
ности и силе, те с тога ништа није чудно- 
вато, што су са њима украшавали и гроб- 
нице умрлих војсковођа и царева, а онамо 
гдје није било глава или других дијелова 
непријатељског тијела, тамо су сјекли 
главе робовима (на Целебеоу и код Даја- 
ка). Да би такве трофзје лакше бзло но- 
сити собом, а у исто вријеме да не би 
могло бити пријеваре, главе су замјењивали 
дееном или лијевом руком, чељустима или 
гркљаном непријатељскнм и од таквих грк- 
љана правили су нарукавице (Јужиа Аме- 
рика). од зубова огрлице, а њиховим косом 
покрнвалп су читаве штитове и одјеће; 
нос пак, као ствар по себи спретну, који 
је немогуће ради пријеваре замијенити чпм 
другим. био је вазда у великој употреби. 
Познато је да је Чннгис-Хан напунио 
ушима у Иољској девет врећа. Црногорци 
и до сад носе кући носове убијених Ту- 
рака. За вријеме Константина V. сматрало 
се особитом љубазношћу, кад би некоме 
принијели подноо са посовима. Кожа по - 
бјеђених непријатеља служила је такође 
трофејом, али због тога што је с њом 
окопчано велико кубурење, то ради доказа 
убнјства довољно је било имати кожу с 
косом с непријатељског тјемена. Ето отуда 
је поетало скалпирање.

Поред тога главног значаја, трофеји 
су имали још и други, споредни значај: ’

дивљаци вјерују, да су особине човјекове 
разлииене у њ, па шта више и у његово 
одиједо у облику оеобите силе, тако 
да ако јо човјек храбар, могуће је и дру- 
г ме иостати исто таквим, ако поједе од 
његова меса, или, што је све једно, ако је 
власник неког дијела тијела тога лица. 
ГЈоред тога они вјерују, да онај, који је 
власник неког дијела тијела познатог ју- 
нака, да му тоуисто доба даје надмоћност 
над тим човјеком и послијв његове смрти, 
у будућем животу. На том основу почели 
су предавати смрти жене, коње и псе 
извјесног лица с тога, да му не би помагалп 
у будућем жпвоту. Раније смо видјели, да 
П"дношење начелнику трофеја означује цо- 
корноет. Одовуда је разумљиво, зашто еу 
трофеје почели приносити и умрлим на- 
чслницима и, најпослпје, боговима. Не сам > 
п>го дивљаци, као на пр. Хунди, чине 
т;жва приношења. већ и Грци и Римљани
ч вади су трофеје у храмовима. Фламанд- 
цч, Иоелије побједе над Французима при 
Куртреју, скинули су стотине мамуза с 
нспријатељскпх ритера и дали пх у мјесни 
хоам Код Француза и многих другпх ци- 
вилиаованих народа трофеји се до данаш- 
њег дана чувају у храмовима. Да тај оби- 
чај аоди своје поријекло од старине и не- 
знабожства, Сненеер доказује тим, што 
таквђ жртве немају ничега општег са „бо- 

љубави и милосрђа«, већ. напротив. 
незнцбожачки боговц-људождери изазвали 
су потребу за сличне приносе. У црвага- 
н.им временима људн ннјесу разлик<вали 
роба од непријатеља, непријатеља од пре- 
сгунника. Освета за неку увреду прости- 
рала се нс само на крнвца, већ н на не-

внне чланове његове породице, па шта 
више и на читаво племе. Сад пак такво 
чудновато разумијевање ствари задржало 
се само у впјничким односнма држава. 
Тим је могуће објаснити оно, што су пово- 
дом смрти неког вође приносили на жртву 
р> бове мјесто кепријатеља. Истим начином 
Спенеер објашњује изношење па видик 
глава и љешина кажњених преступника.

Тако, значи, трофеји су свакако имали 
важан значај за чочјечанство; јер, као шго 
смо рекли, служећи очигледним доказом 
спле, храбрости и другах врлина, они су 
у исто вријеме били средство за истицање 
неке своје врсте војне аристокрације и учвр- 
шћивање влаети. Као гато у наше инду- 
етрнјално вријеме изобиљс у брилијантима 
на кћери или жени неког банкира свје 
дочи о обртној способности породичног 
старјешане, тако у оно доб* огрлица од 
зубова или украс од кожа са косом на 
жени неког хероја служило је, сагласно 
разумијевању тога времена, основом, да се 
таква особа уважава. Значај војених тро- 
феја, који се све већма губи у наше р&Де' 
нпчко доба, имао је свезу еа другом пој»- 
вом — онакажењем жиних људи, којему 
ћ‘мо сад прнјећи.

У миогим земљама до данас постоји 
обичај, кад се предаје у власнпштво другш 
лнца неки предмет, којп није могуће цио 
уручити, на пр. земљу — да се уру* чУЈе У 
облику символа дио тога предмета. ОдовуДа 
је разумљив и обичај осакаћивања људи- 
Ф.1ЦПЈСКИМ острвима кад се поданици при 
ближују евоме владару, морали су осјећ« 
свој I е Б е (витице косе, које су висилв оз»Да 
слично реиовима). . Може изгледатп, Д* Ј0



војијема је извјеена оеоба позната у наро- 
ду, Како су је иначе звали, и ко јој је 
предијевао име и зашто)

2 — Мјеето р< ђен>а. Дан и година 
рођења. (Ако ве можете тачно одредити дан 
и годину рођења. онд* * их треба одредити 
приближно — најближе истини.)

3. — Које је вјере? (У Црној Гори 
живе Србп од три вјероисповијести. Ма 
које вјероиспсвијести било извјесно лице, 
само ако му је живот посвећен био добру 
нашега народа, треба му изнијетп биогра- 
фију.)

4. — Име оца и мдтере Од које и 
какве му је куће мајка. (Треба у опште 
описати кућу, којој припада то лице, оца 
му и мајку и истаћи у колико су ти фак- 
тори утицали на љега, да се истакне, или 
су му одмагали, или нн једно ни друго)

5. — Кдкав је био у младости ? По 
чему се још тада могло судити да ће изаћи 
од њега ваљан човјек? Шта је учио, гдје 
је учиа, када, и код кога ?

6. — Чиме се је највише бавио у 
младоети, а чиме доцниЈе ? Које је вршио — 
ила врши — државне службе. Од к»да до 
к<да је вршио неку дужност? Је ли је 
мпјењао, и зашто? Како му је тај рад ишао?
_  (У опште треба све, што нађете да је
потребно пзнијети, у обиму ове тачке.)

7. — Опишите све догађаје у којима 
је то лице имало учешћа. |Колико му је било 
учешће у извјесном догађају, п колико је 
значајно по опгату ствар — треба истаћи 
и то највише имати у обзир прн обради 
ове тачке)

8. — Да ли се је бавио књижсв- 
н< гаћу, и шта је од шеговјех радова угледало 
сви јета ?

9. — Опишите све што би вриједно 
било знати о тој оеоби.

10. — Чиме је одликовано то лице? 
Од кога је одликшано, када, и ушљед 
чега?

Ц. — Какве је нарави био? Какав 
је у опште био: у мнру у рату, на раду, 
у другатву, међу рођацима и даљнијема. 
у својој кући и у оппгге на сваком мјесту 
и у свакој прилици?

12. — У којијема се пјесмама спо- 
миње дотично лице? (Ако је пјесма народна 
а није штампана, треба је послати с био- 
графијом дотичног лица: а ак> је штампана, 
треба извадити из ње онолико, колико је 
потребно да се то лице карактерише, или 
као прегаоц, или вјешт вођа, мудар човјек, 
поштен, побожан, и т. д).

13. — Које су нзреке од тога лица 
остале у народу ? Које анегдоте постоје о 
њему. Како се о њему народ изражава и 
у ошцте како га сма^ра?

14. — Да ли је дотично лице живо, 
или је умрло. или погинуло? Ако је поги- 
вуло означи гдје, када, и како се то збило. 
Ако је од прнродпе емрти умрло, треба 
означити када и гдје. — 1’дје је еахрањен? 
Ко му је подпгао надгробни кам? Шта је 
написано на гробној плочи? Од кога јс 
натпис? — Да ли је какву задужбину 
подигао, када, гдје и ушл>ед чега? — Кога 
ииаде од порода и шта су му синови? —

Препоручује се да биографија буде 
тачна и непристрасна, т. ј да ее изнесе 
извјесно лице какво и јестс у ствари, — 
како га већина —' “иарод сматра, а не 
Један или двојнца. Не треба главну сгвар 
— наш битни предмет обвијати пустијем 
фразама. већ што ее има казати — казати 
|аено без нагаега хваљења или куђења. 
Дјела еама говоре, те сувигано је нагае 
симпатисање и кађење.

Да би биографије биле потпуне, 
тачне и вјерне, треба распитивати о дотич- 
ној особи, не ослонити се само на једно 
лице, — а по ономе бисграфију израдити, 
што већина тврде о тој особи.

Потребно је поелати и слике дотич 
нијех особа с њином биографијпм. Но ово, 
знаио, нпје могуће свуд учинити, те мо- 
лимо бар ва оне, што се могу наћи, да нам 
се пошаљу.

Све речено гареба иослати потписа- 
томе најдале до 1. јануара 1904. године.

Цетиње, 6 новембра 1903.
С братскијем повдравом:
Ђуро Шпаднјер,

Управ цетикске основ. школе.

Серум против турбекулове др. Мар
морека ) Др. Алекеандар Марморек држао 
је у Паризу у Ас.аЈеппе Је МеЈееЈпз пре- 
давање о свом серуму против туберкулозе. 
Чуберкулин дра Коха је само препараторна 
твар, а тубержулинова реакција била је 
проузрокована сгварањем сасвијем другог 
токснна (противотров) Прави токсин није 
био досад познат, но он га је открио. Тим 
токсинои, када се уштрца зецовима или 
морским свињама, може се иостићи, да буду 
унапријед еачувани од туберкулозе (т. ј. 
имунивирани), проузроковане бацилама. И 
мунизирају се коњп с овнјем имунизираним 
културама, у којима неча више бацила а 
има у љима токсина и тако се доблје анти- 
токсин серум. С овим серумом правио је 
пробе др Марморек најприје на животи- 
њама, а послпје на људима. Овај серум 
чува и лијечи од туберкулозе. Више од 
године дана лијечио Ј'е д-р Марморек ови- 
јем серумом еве стадије туберкулозе. И код 
туберкулозе, која је већ знатно напредо- 
вала, наступило је видљиво побољшање. 
Избацивања и бацила било је мање. дисање 
бало лакше. Туберкулоза. која је мање 
напредовала, излијечена је сасвијем. 0 упо 
треби новог серума опазио је д р Марморек 
да се мора прилично много уштрцавати 
серума и да се мора подиЈ-елити у више 
доза. Серум не прузрокује ни грознице ни 
другијех реакција. Пробе су прављене не 
само у многијем париским клиникама, него 
и у иностранству, особито у Бвлгији, Хо 
ландији, Њемачкој и Швајцарској. 0 тех 
ници уштрц»ваља издаће д-р Марморек 
тачно упуство. Исто тако ће за кратко 
вријеме бити објављени резултати клиника 
и практичних љекара, кој‘и су лијечили 
серумом против туберкулозе.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 14 новембра.
(Лнчне вијести). Г. Лазар Мијушко- 

вић, министар финансија, повратио се је 
јуче из Венеције, куда је био назад неко- 
лико дана отпутовао.

(Из Дјевојачког Института Царице 
Марије). Јуче, 14. о. м , на рођен-дан руске 
царице мајке Марије Феодоровне, покрови- 
тељице Ивститута, одржата је у домаћој 
Институтској цркви свечана служба с бла 
годарењем. Служби еу оеим началницс 
института присуствовали : царско руски от- 
правник поелова, г. де Мек, руски војнички 
аташе, г нуковпик Потапов са госпођом, 
многи дјечији родитељи и одлични гости и 
наставни персонал.

Иза благодарења еви присутни уну- 
тили еу се у велику салу, гдје су ученнце 
отпјевале руску и црногорску хпмну, а

затијем су пријешли у еалон за примање 
гостију, гдје су од Началнице Института 
чашћени били.

(Из „Друштва за потпомагање за 
ната и трговине у Црној Гори.“) Преко 
пододбора друштвеног у Подгорици уписао 
се је н други члан добротвор и положво 
централној каси друштвеној на Цетвњу у 
готову круна 150 г. Иво Ш Пејовиб, упра 
витељ иаринарнице на Плавници. Хвала 
г. Пејовићу као познатом пријатељу и 
помагачу еваке хумане уетанове! —

— На дан крсног имена св. Арх. Миха- 
ила скупљено је код Милисава В. Гаиче- 
ви%а, сс-кретара Минист. Правде за друш 
твену касу круне 3 н хел. 14. До душе 
екроман прилог, али п врло значајан и 
лиј‘сп прим ер, те је жељети, да га и други 
кршњаци слиједе и овако радв увијек при- 
лвком крсног имена н других свечаности.

(Из друштва „Цетињске Читаонице 
и Горског Вијенца.“) — У недјељу, 23 
новембра, у два еата послије подне одр- 
жаће се у „Зетском Дому“ главна годиш- 
ња екупштина чланова друштва „Цетињеке 
Читаопице и Горског Вијенца,“ те се и 
овијем путем позивају друштвени чланови, 
да иаволе на скупштину у одређено ври- 
јеме доћи. На дневноме реду, порвд оста- 
лог, биће то, да стара Управа поднесе 
скупштини извјештај о своме раду и дн се 
нова Управа изабере.

Пишу нам из Бара од 4 новембра
т. г.:

Ево и мене да се јавим поштоваиим 
читаоцима нашег драгог „Гласа Црногор- 
ца“, да чују шта се и у нашем дивном 
Ириморју догађа.

Нрема новом Закону о уређењу ва- 
рошких општина, и код нас су свршени 
избори одборника. Још 12-ог пр. мца од 
ране зоре почео се је пред општинском 
управом купити народ из вароши и оближ- 
њих села, која су присаједињена варошкој 
општнни, а тачно на 9 сати прије поднв 
предеједник општине г. кап. Петар Вукми- 
ровић објавио је почетак избора. Надзорну 
власт заетупао је г. Лука Ђуровић, обласни 
судија. Рад је текао као што се пожељети 
може при таквим приликама; сложна браћа 
све три вјероиеповијеети једноглаено иза- 
брала су бирачки одбор: г. Ан. 1’ађеновића 
и г. Цв. Церовића и њима су своје гла- 
еачке листе прелавати почели. — Тек 
идуће недјеље, 19 ог истог мјесеца, у 2 сата 
посдије подне, оглашен је резултат избора, 
по коме су као одборници били изабрани : 
г. г. Веф ЂокиЛ трговац, Арсо ДабановиК 
трговац, Анто Ткутиб командир, 14во 
Новаковиб, Аљо Ђплиб, зеаљодјелац, Ђуро 
Врбнца чиновник соли, Марко Ђурашко- 
виб чиновник поште ч телеграфа, Саид 
ДивановнЛ трговац, Ел/јоо Ђуламеровиб, тр 
говац, Брахо БеЛов трговац хоџа М Кара- 
ђуаовиб и Мусто Лакомица трговац. Дакле, 
6 мухамеданаца, 5 православних и 1 като- 
лик. За замјенике изабратн су: г. г. Мило 
Јоновиб, Омер Пероч трговац, Перо Башнб 
гостионичар, Шалета Укмановаб, Ре\ип 
Шеховиб царинарски чпновник и Васнл> 
Дабанновиб финансијални капетан. Пошто 
се овај потоњи, због разлога којн су му 
уважени, одрекао избора, на његово мјеето 
изабрат је Мамут Боловиб земљодјелац. 
Даклс, 3 мухамеданца, 2 православни и 1 
католпк. Пстог дана сви су одборници и 
замјеници положили законом прописану 
заклетву.

2б-ог октобра одржата је прва одбор- 
ска сједница, на којој су се расправљала 
многа општивска питања, и постављени су 
општински чиновницн. Најважније питање 
које се је на тој сједници претресало, 
било је пптање о вакуфскијем добрима, 
које су до сад доста запуштена била, али 
је ријешење овога питања одложено било. 
Између осталог даље су на овој сједници 
нвабрати г. г. Ђуро Крбица, Хоца Карађу- 
зовић и Зеф Ђокић, да прегдедаЈ‘у све 
рачуне старе управе и да их предају новој-, 
а свој реферат о томе да идућој сједници 
поднесу.

Нагаа читаоница готово је цијелу ову 
годину животарила, али се је опет почела 
будити. Друштво читаонице држало је 
12-ог пр. мца ванредну сједнииу, и иза- 
брало г. г. Луку Дедовића, хоцу Карађу- 
зовића и Николу Вучинића да претресу 
старе рачуне и реферат првој редовној 
сједници поднесу. Према томе надати се 
је, да ће ее читаоница у брзо како ваља 
уредити, гато је пријекн потреба за ово 
мјеето.

Маслине, тај највећи приход нашег 
питомог Приморја, већ се у велико саби- 
рају; уље дају изванредно добро, те их 
фабриканти доста добро плаћају, али по- 
што је уљу врло ниска цијена у Трсту, 
то је и цијена овдашњих Јтрговаца према 
каквоћи уља врло слаба. Усјеви иду ли- 
јепо. Здравствено стање народа, а такође 
и стоке, у опште је задовољавајуће.

Телеграми Еечког „Кор. Бира".
ПЕТРОГРАД, 8 иовембра. — 

Званично се јавља наименовање Не- 
лидова за посланика у Париву, а 
кња8а Урусова за посланика у Риму.

ВИНДЗОР, 8 новембра. — Ита- 
лијанска Величанства отпутовала су 
јутрос пут Италије. Опроштај био 
је веома срдачан. У конференцијама, 
које су се овдје држале ивмеђу ин- 
глеског и италијанско1' министра ино- 
страних послова, постигнут је пот- 
пун споравум у свим политичким 
литањима.

ЦАРИГРАД, 11 иовембра. — 
Порта је еаопштила посланицима 
телеграм валије солунског, у којем 
се јавља, да двије бугарске чете 
хоће да провале у вилајет солунски. 
Једна је већ иријешла границу. Ко- 
митет вадржава бјегунце, да се же 
краћају на своја огњитата, ирије- 
тећи им смрћу, а бугарске власти 
не предузимају ништа против так- 
вог комитетсвог поступка. Порта 
уповорује велесиле на то стање, које 
јој смета у њеном раду око ивво- 
ђења рефорама.

БИОГРАД, 12 нов. — Георги- 
јев, уредник новог српеко-бугарског 
листа „Уједињење," ватворен је ма 
захтјев бугарске иолиције. Он ће 
бити испраћен у Софију.

ПЕТРОГРАД, 12 новембра. — 
Билетен о стању царичиног вдравља
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то цросто символична цоремонија, која је 
вјештачки измигаљена ради исказивања 
покорности. Но Спенсер, напр >тив, дока- 
зује, да ее је тај обред тек у току вре- 
мвна претворио у церемонију, која симво- 
лично преставља покорност, а у н<<четку 
Да Је он био пзазван цптребом, да, с једне 
ргране, вечим одцјеле људе који су узети у 
ропство, ради чега су их осакаћивалн и, с 
друге стране, да имају при себи стварне до- 
казе своје моћности, ради чега је вођч носио 
ннтице при себи. Такве појаве и сад ви- 
Димо код Чичимека У јеврејекој истприји 
приповиједа се, кад је Нас опсио Јавис 
и становници цристали на покорноот, да 
им Јв предложио, да сваки извади по 
Јсдно око. Једном ријечју то јо било оно 
исто што ц печат (жиг) или таврб код 
1,’ВрцменИх завода за трговањс коњчма.

г.

'-»аумије се, ударање 
° иљежЈа ропетва ц у опште
ош>’^М- обиљежЈа показује, дг 

риЈеме, кад су вође из
„ , ”ЛИ дијелова 1
пв°1?е 8’ Ка° Год што Је °' 
аап гМ имати трофеје, прежи 
тпгА ^ВНД1Ка и одрезивање од 
кат 6 *' Ос^каћивање је, значи 
к нобијеђене стали цнје

> Те пх Не само црестали
^че.^0ТаВ’ стаРали> Да их с 
Хт: Се РУков,>ДИло човјечг
некв« Да - ^лажи еама осакаћиг
Хо^СВОМеНИЦИИа « сс
РУкама8НиЦ0 пР®Дстав*ени <
почелв’па,1И Како то ниЈе (
мЈ«Ра цаУ1адТСИЈеца.ти пРсте’ 1 

лазом у „књпзи С

Фиђијанаца нак већ налазимо обичај под- 
ношења отсјечених прс.тију разљућеном 
владару, — у смислу обреда за уиило- 
стипљење, који ублажујо како жнно вла- 
даре, тако и умрле. Тај обичај умило- 
стивљења умрлих и<>моћу цпвређввања 
чланова тијела (одрезивања прста или 
његових дијелова) налазимо, осим код Фи- 
џијаноџа, још и код Чаруаса, Мандана, 
Дакота и разних других американеких 
племена. Ирсте с.у приносили на жртву 
умрлом духу, ради чега на пр , Мандаии 
цредходно држе говор Великом Духу, 
са подигнутим у вие малим прст<м, 
који су послијо тога отсијецали. Код Ау- 
страли јанаца, Хотентота тај се обичај 
практикује са женама. Стари Јевреји, 
Јегипћапи и Јапанци лишавали су пре- 
ступнике Јвдне или обију руку; ту се, као 
што се види, није узимала у обзир њпх<>- 
ва корист ка<> робова, те је због тога пре- 
жпвио ранији и грубљц обичај. Неки 
источни владари, а такође и нека старија 
племена Централне Америке. биљежили 
су побјсђене откадањем њих<>вих носова, 
а у другим мјестимд ушају, па шта више 
и усана, што је старим Мексиканцима и 
Хондурасима служило такође формом каж- 
њаван-а за лаж, лупештину н прељубу. 
На истоку је био обичај обпљежавати ро- 
бове иробадањем ушију, што је интереено 
еравнити са обичајем код Хунда, којп хва- 
тају себе за уши у знак покорностп и са 
обичајем Бурмеза, који, сви без пзузетка, 
пробадају себи уши, празнујући тај дан 
са особитом свечаношћу. Чнтачу је позна 
то, да многи народи имају сбичај проди- 
јсвати пр°тен кроз нос, а па асирпјским

скулптурним споменицииа видимо, да су 
заробљеници престављени тако, као да их. 
тобоже, воде на ужетима, која су свезана 
при прстенима, продјевеиим кроз ноздрве. ’)

Слично ублажавање видимо у замје 
њикању човјочије чељусти као таквог 
трофеја, који је могуће увеги одма чим се 
непријатељ убије, —тр< фејом мање знјер 
ским, а то је — зубовима; њих су им 
одма избијали, и то је давало новом влас- 
нику стварни доказ побједе и нласти. Оби- 
чај одрезивати витице, воји се сачувао и 
код Руса, — елуакио је најприје као на- 
чин најмање опасног осакаћивања, чије ее 
нитице и уопште кбсе приносе на жртну 
вођи, н. пр. у старој Британији. 0 тијема 
онаказивањимл так ђе интереено је срав- 
нити стари руски обред обрсзивања косе 
женн и дјевојци која погријеши, као год 
и исчупавање ноздрвА, ударање жига и 
бријање главе преступнпцпма. Дакоти му 
жјаци брију главе. а на тјемену остављају 
чупицу, која је потпуно слична витицп у 
Скалпа; а Јевреји пак чинили су вјештач- 
ки ћелу на глави, што је код њих игра- 
ло ул >гу погребнчг обреда. Бријање главе 
код Јеврејских жеиа — које и до сад 
сматрају као нешто наже од мушкараца, 
те их, као такве, шта више и не пуштају 
у онај дио храма гдје се они моле — оче- 
видно указује на то, да обичај одрезивања

■) Интересно је — принјеКује уредник 
Мисли — сравнити с тијем фактима вјероваи>е 
■ашег жарода у љековиту моћ ношеља мннђуша, вао 
и уопште употреба мивђуша код зкенскиња. Да није 
тдј садашњи украс такође бно снмволом ропства н 
потчињемости, слиано ономе, што мало час наее- 
досмо! —

коее у знак ропске потчињености прежив- 
вљује. То исто је било код Тана, Лифа, 
Таемајанаца и неких других народа. У мно- 
гим мјестима Русије сељаци стрижу тјеме 
главе (у КостромскоЈ' Губернији по прн- 
лици тако раде само расколници). Нека 
мјеета у Јеврипида јасно свједоче, да је 
женскиње обрезивало косе ради умилостив- 
љења духа неког умрлог лица или претка, 
те је одовуда разумљиво што онамо, гдје 
еу се ти првтци претворили у божанство, 
тамо се и обрезивање косе претворило у 
форму поклањања илн жртве божанству. 
Тако је било н код Грка. не говоре- 
ћи о том, да је код њих, у случају смрти 
неког популарног лица, на пр. главноко- 
мандујућег, цијела армија сгригла себи 
косе. К >д Јевреја и Арабљана стрижење
косе чини богослужбени обред. У Пери 
тај се је обичај јавпо у облику искубања 
трепавица и обрвица, које су сдуњивали 
са свој’их прстију у правцу к ид<»ду, или 
сунцу, или уопште к неком предмету, којем 
су жељели указати поштовање; а при 
уласку у храм они су тек додиривали 
обрвоце рукама. а за тим на њих дували. 
То је јасан примјер, како ее обичај пре- 
творио у церемонију. И тако, значи, када 
сте ви даривали косе својој милој, да ли 
сте мислили, да је тај обичај постао од 
скалпирања? Врло је могуће, да је то 
постало на тај начин.

(Н » ст« в « к « се).



глаеи : Саи био је немиран угаљед 
јаких болова у уху. Топлота ју- 
трошња 37, н пулс 72.

ПЕТРОГРАД 13 новембра.
Од великих киша порасла је јако 
Нева и канали. Улице су попла- 
вљене, а по гдје којим улицама ста- 
новници возе се у чувовима. Говори 
се, да се је мпого особа утопило. 
Оваква јака п шлава не памти се од 
године 1824. По подне почела је 
вода увмицати.

ЦАРИГРАД. 13 новембра. — 
Руски посланик ивјавио је јуче Порти, 
да споразумне велесиле траже, да 
Порта потпуно усвоји њихове вахтје- 
ве о реформима и упозорио је Порту, 
да ће друге велесиле у својим зах- 
тјевима ићи још даље, но Русија и 
Аустро Угарска. Ова ивјава имала је 
бити одговор на корак Портин, учи- 
њен у Петрограду, с којим је она 
хтјела ублажити Русију. Говори се, 
да је и турски посланик у Бечу 
добио исто такву наредбу, да испо- 
слује што блажи постужак од стране 
бечког кабинета

ПАРИЗ, 13 вовембра. — Говори 
се да је Краљ грчки препоручио 
турском посланику у Бечу да Тур- 
ска потпуно усвоји предложене јој 
реформе, како би се отклонили до- 
цнији ваплети

БЕРЛИН, 13 новембра — Цар 
Вилхелм још се није опоравио псслије 
потоње ооерације Говорити не емије 
још ва које вријеме, но се мисли, да 
ће тек за коју недјељу моћи опет 
слободво се гласом служити.

СКРЊЕВИЦЕ, 13 новембра. — 
Билетен о царици јавља, да је опште 
стање зад*>кол.ава!уће. Температура 
37’1 а пулс 68.

ЦАРИГРАД, 14 новсмбра — 
Порта саошнтила је јуче послани- 
цима сп< разумних велесила, да у 
начелу усваја девет тачака нове ре- 
формне ноте.

БУДИМПЕШТА, 14 иовем. — 
Да се обструкција у парламенту 
угугаи, предложио је Подманицки, 
да се од сад дневио држе по двије 
сједнице. Ол< злција ужаеном виком 
устала иротив тога предлога, који 
ће се сјутра изни|ети на гласовање.

СОФИЈА, 14 нов. — Овдје се 
ноћас осјетио јаки вемљотрес. Штете 
није било никакве.

БУДИМПЕШТА, 15 новем. — 
Парламенат усвсјио је у сједници, 
која је трајала 7 сати, предлог Под- 
маиицков да се дневно држе по 
двије сједнице

ПЕТРОГРАД, 15 нов. — Ца- 
рица је добро спавала. Температура 
јутрос 37, пулс. 64, опште стање 
добро. Болова нема.

Н А 3 Н А Њ Е
Даје се на знање нашим 

трговцима, да Кн>. Влада пе- 
ће куиоватн жито ове годи- 
пе, шго је чпнила прошле, 
да умјери цијену житу на 
иазарима Ове године насту- 
пнле су боље прилике, јер 
је љетина много обилатија 
ного ли ирошле године, апри 
том слободан је и увоз жита 
(сереала) из Турске у Црну 
Гору, те тако обије околно- 
сти дају гаранцнју, да ће 
цијене жита битп умјерене.

Из Канцеларије 
Државног Савјета

0 Б Ј А В А
На основу наредбо Министар- 

ства Унутрашњих Дјсла о I 17. ав- 
густа ове године Бргј 1066. повивају 
се сви они, којима су било даровате 
земље у Загоричу, Забјелу и Зети, 
на које со нијесу населили, а које

Уредниг : проф. Живжо Драговић Ивдапалац: ДрзкеЕац ГПтажаарија,

им други држе, или су нора^епе, 
да се пријаве у канцеларију ове 
Управе најдвље до 17. новембра 
1903 године ради коначног ријеше- 
ња о држању истијох.

Ко се не пријави до тог рока, 
губи право на даровницу, која ће 
остати на расположење Књаж. Владе.

Број 368. Из кавцеларије Зетско 
Брдске обласне Управе, 29. августа 
1903 г. у Подгорици.

0 Б Ј А В А.
У петак 21 новембра тек год. 

од 2—4 часа послије подне у Ко 
манди баталиона стојеће војске у 
Подгорицу, подписато одјељење да- 
вати ће на јавноЈ- лицитацији кон- 
трат од вина.

Подувимач обавезан ће бити да- 
вати вина како ва гарнинон Цетињ- 
ски, тако за га.рни8он ПодгорпчЕп: 
од 1 децембра ове године, до 1 де- 
цембра идуће 1904 године.

Вина ће се потрошити о х ири- 
лике око 250 квинтала

Мостра од вина моћи ће се на 
ћи од 15 Новембра до дана лици- 
тације у Команди бригаде на Це- 
тиње и Команди баталнона у Под- 
горицу.

Подузимачу вина тражиће се 
кауција од хиљаду круна у готовом 
новцу илн двијо хиљаде у сигурној 
залови.

Број 346.
Цетим, 6 новембра 1903 г.

Административно Одјељење 
Бригаде стојеће војске.

2-2

О Г Л А С.
Привродно Одјељење Књ. Мини- 

старства Унутрашњих Дјела, коме 
спада у нарочиту дужност унапро- 
|>ење свију грана привреде, ставља 
се на расположоњо свакоме, ко би 
желио тачног извјошћа, поуке или 
упуства у земљодјелству, виногра- 
дарству, винарству, воћарству, сто

! чарству, шумарству и у опште у 
’ свим гранама наро ;не економијо.

Из канцеларије ГГравредног Одјељења 
Миниетарства Унутрашњих Дјела, број 10. 
7. новембра 1903. год. — Цетиње.

П о з и в.
Стане кћер Илије Лекића из Васоје 

вића поднијела је тужбу нротив свога 
мужа Васа Шаровића, такођо из Васоје 
вића, ради развода брака, доказујући да је 
Васо злонамјерно и без свакога изаржавања 
оставио и некуда отумарао. По смислу 
писма Књ Великог Суда од 30 Септембра 

' ов. год. број 1469, 111. 1903—36 надлезвне 
Књажевске власти на захтјевање тужитсљке 
тражили су Васа у сва она мјеста, гдје се 
замишљало да бн се могао налазити; али 
је све то било без успјеха

Зато, овијем предпоменути ЈПаровнћ 
позива се, да у течају од три мјесеца, ра- 

: чунајући откад овај позив први пут у 
Гласу Црногорца изађе, нредстане Канце- 
ларијп Митрополије, ради спора у коме га 
супруга оптужује.

Не пријави ли со Васо до в::ше озна- 
ченога рока лично или ппсмено, с.ч ознаком 
мјеета гдје се налави, онда ћс се овај спор 
ријешити на штету В^сову.

Број 1821.
Цетнње, 2 октобра 1903. год.

Из нанцеларија 
Црногорске Митрололије.

(1-3)

Службене Објаве.
О Г Л А С

1. Иеноси се на јавну продају дољеопи 
сана непокретност Миљана Радосавова Ра 
кочевића из Доње Мораче. која је процп 

Ј-ењена круна пет стотина.
2. Продаја ће се извршити у Свина.
3. За продају се одређује три рока: првп 

на 15 новембра; други на 15 децембра ов. 
год., а трећи на 15 јануара 1904 годиве, 
у три сата послије подне.

4. На прва два рока неће се непокрет 
ност продати испод процијењене вриједности, 
а на трећем и ниже, али ннкако испод 2/3 
процијењене.

5. Свакн је лицитант дужан положити 
јемство од 10°/0 од процијењене вриједнос- 
ти непокретности.

6. Позивају се сви они, те имаЈ-у на не- 
покретност какво реално право, дужни •

кови повјериоци н они, који имају право 
прече купње, да се пријаве суду прнје пр- 
ве продаје.

Опис непокретности : Свина, дви,е ко- 
се ливаде, са вишнм бројем баштанских 
дрвета, и с мало мезграје, од које ,е неки 
дио под водом. Граничи: од истока потоком, 
од сјевера, запада и југа путем.

Број 398.
Доња Морача, 15 окт. 1903. год.

Кап, сердар Ристо Рашовић.
Р. 163 Бр. 253  Г-1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Гиша 

Ш. Прелевића са Страмнића, извршиће се 
25 новембра т. г.: Види оглас у „Глас Цр- 
ногорца“. Број 2. од год. 1903.

Број 326.
Ћурилац, 22/10 1903 год.

Кап. Тиодор Драговић.
р. 32 Бр. 254 1 - 1

О Г Л А С. - 
Јавна продаја непокретности Мила

Перова Милошевића с Цетиња извршиће се 
4. децембра ове, 4. јануара и 4 фебруара 
1904 године у 3 сата послије подне.

Виђи оглас у 47. броју „Глаеа Цр- 
ногорца."

Број 1471.
Пз канц. Књ. Обласног Суда.

Р. 40 Бр. 255 1—1

Приватне објаве.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

У изненадној неизмјерној жалости, 
која нас постиже смрћу никад не- 
нрежаљеног еупруга, односно оца, 
брата и рођака

Илије Ј. ЛопичиЂа,
капетана цеклинског,

који се 6 новембра ов. год. пресели 
у вјечност у свом родном мјесту Це- 
клину у 64 години свога живота — 
јако дирнути великим одзивима сау- 
чешћа, које нам у неколико огром- 
нн бол за милим покојником ублажи, 
неможемо пропустити а да овим пу- 
тем најискреније свима не захналимо. 
На првом мјесту сматрамо за своју 
најсветију дужност изјавити вјечиту 
и најоданију благодарноет Његовом 
Краљ. Височанству Књазу-Госп< >дару 
Николи 1„ који је благоизволио лпчно 
послати свог нарочитог изасланнка г. 
кап. Павла Пламенца, су осам перја- 
ника, који покојника у гроб својим 
рукама спустише.

Искрена хвала г. командиру Наку 
Кусовцу и г. командиру и кзпетану 
Никици Кусовцу с ЈБуботињанима, 
а такође командиру г. Џуџу Крушки 
и капетану г. Стеву Пејановићу с 
Доброљанима, који братски покојника 
ожалише п до вјечне куће допратише.

Дубока хвала свештеницима: Милу 
Јовићевићу, Павлу Рајковаћу, Луки 
Јовићевићу, Станку Вукмировнћу н 
Илији Ђурашковићу, који над нашим 
драгим покојником свечако опијело из 
вршише и до хладног гроба допратише.

Братска хвала г. Михаилу Стру- 
гару учитељу. који се са покојником I 
дирљивим и достојним говором опро- 
стио.

Хвала гг. учитељима: Луки Пејо- 
вићу и Андрији Јовићевнћу, који 
са ђацима основне школе спровод уве- 
личаше.

Братска хвалагг.: команд. Мргуду 
Јовићевнћу, подкомандиру С. Кости- 
ћу ц кап. М. Костићу, предсједнику 
Општине Ријечке Илији Шћеповићу 
са Ријечанима, Ићу Пвјовићу, подк. 
Петру Ђурашковићу и свој браћи 
Цеклињанпма, који покојннка вруће 
и брацки ожалише н до вјечне куће 
поцратише.

Срдачна хвала свим пријатељима п 
познаницима из Ријечке и сусједних 
нахпја, из Цетиња и унутрашњости 
Црне Горе, којп лично дођоше да 
покојника ожале, као п онима који 
нам телеграфски или писмено пзра- 
зише своје саучешће и тим нам убла- 
живали тугу за нашам непрежаље- 
ним Илијом

Ожалошћени:
супруга Стапе; синови ; Велимир, 
Стеван и Ћорђије — У име браће и 

рођака — поп Лука Лопичић.

300 Бр. 113 1—1
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ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ.

С болом у души Јављамо свима 
1 нашим пријатељима и познаницима 

да се је наш никад непрежаљенн
супруг, односно отац и брат

СТЕВАН Т. Ђ0Н08ИЋ,
капетан брчеоски,

преселио у вјечност на Цетињу 21. 
октобра у 47-мој години свога живота 
у болници „Данило 1.“

Том приликом указата нам је ве- 
лика утјеха од странс Њ. Краљ. 
Виеочанства Господара, Књагиње Ми- 
лене и Књаза Мирка — прво поха- 
ђањем болесника а за тим Васоким 
саучешћем п особитом милошћу над 
покојниковом фамнлијом, као и нов- 
чаном припомоћу за погреб покој’- 
нпков — на чему Им овим путем 
изјављујемо своју дубоку и најоданпју 
поданнчку благодарност и иризиање

Хвала Др Станку Матановићу на 
његовом заузпмању, да покојника отр- 
гне из чељусти смрти.

Неизмјерна хвала браћи Гојнићима: 
великосудији Лабуду и поручику

|
Луки на њиховом свакодневном поха- 
ђању, старању око спровода и пратњи 
до вјечне куће.

Бјечита хвала нашим искреним при- 
јатељнма свима Поп.вићима, која 
мртво тијело покДник во из болнице 
у своју кућу преипјеше, цијелу ноћ 
предворише и до вјечне куће попра- 
тише.

Хвала грађансгву вароши Цетиња 
обојег пола који покојника у вели- 
ком бр ју д > Црне Греде допратише.

Хвала општини вароши Ријеке, који 
покојника у Оћевиће са евештеником 
и ђацима сретоше и кроз варош по- 
пратише.

Хвала < пштини варошп Бира, к<>ји 
покојника сретопе и на самртном 
одру вијенац положише.

Хвала свијем војним и грађанским 
чиновницима и осталом народу обојег 
пола Црмничке нахијс, који покој- 
ника, уједно са нашом браћом Брче- 
љчнима. до вјечне куће донратиш'1, по 
народном обичају искрено ожалише 
н матери земљи предадоше.

Хвала многобројном чиновништву и 
грађанству из Цоне Горе, који на 
глас, смрти било лично, -пнсмено пли 
телегрзфично похиташе да нам голема 
губитак сзојим саучешћем ублаже. 

Брчеле. 27 окгобра 1903.
У нме ожзложћене породице:

Суируга — Стаие; син — Јово; 
братственик — Саво Мићанов.

Р. 274 Бр. 114 1-1
+

ЈАБНА БЛАГОДАРНОСТ.

Под притиском големе туге која 
нас задеси смрћу нашег нигда неире- 
жаљеног снна, брата

Ј О В Л. Н Л.,
ученика Н-гог раареда основне школв,

који премину 4. ов. мјесеца у 12-тој 
годпни свога живота — указата мн 
је велика доброта и утјехд приликом 
преноса милог ми покојника од Со- 
тонића до родног му мјеста Угаља.

Неизмјерна хвала племену Сотони- 
ћнма, који покојнпка са мјесним све- 
гатенством и учитељем Вукосавовићем 
попратише.

Срдачна хвала Брчељаннма, који са 
свештениким, учитељем Јовановићем 
и ђацпма кроз своје племе покојника 
попратише.

Хвала Подгоранима са учитељем 
Бујачнћем, који са ђацима покојника 
попратише п жалосној браћа пре- 
дадоше.

Хвала мојој браћи Угњанима, који 
на глас смрт.ч похнташе у сусрет, 
покојника до вјечне куће попратише, 
по народном обпчају ожалише п ма- 
терп земљи предадоше.

Уг»м, 7. новембра 1903.
Ожалошћенп отац:

Лука Б. Каиа,
са осталом породицом.

Р. 128 Бр. 115 I-1

Е Ц. Државној Штампарија.


